
51 20669
Dhii Sarr.sonica Dorgo

______ An câmpie

HREfUL UNUI NÜMAR 3 LE>

Vineri—Dumineca, 1/3 ianuarie 1926.

Apare în fiecare Duminecă Cea mai veche foaie naţională poli- 
tica-poporală înfiinţară în amil 1892

Apare în  fiecare Duminecă

PREŢUL ABONAMENTULUI Redacţia şi Administraţia: * ! INSERATE
f e  un a n .............................  Lei
‘Pe o jumătate de a n ................... Lei
P en tru  America 3 dolari pe un an 

Un număr costă 3 Lei.

120.— i 
60.— 1 

întreg.

j Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12 ; 
(lângă poştă)

se primesc la BIROUL ADMINISTRAŢIE!
1 Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 1 2

Preţul inseratelor:
Un şir petit 6 Lei pentru fiecare publicareManuscriptele intrate na se înapoiază

Situaţia politică
•— Scrisoare din

26 Decemvrie 1Q25.
Crăciunul din acest an nu are farmecul 

din alte 'vremuri. In loc de ger de iama cu 
/Spadă, de prezent avem o vreme cakiă, care 
a topit zăpada dintr’odată, producând apă şi 
noroi în întreg oraşul. Ba pe unele străzi mai 
delà marginea oraşului a intrat apa şi prin 
pivniţele oamenilor.

Ziarele apărute de Crăciun ne-au adus 
veşti dureroase, oespre revărsări de ape în 
uruite părţi ale ţării, îndeosebi în Ardeal, Ba
nat şi Bucovina.

Unde mai pui, că în Bucureşti domneşte 
de multă vreme o lipsă de bani destul de sim
ţitoare in lumea comercială şi industrială! 
Mulţi au legat speranţe de salvare, daca vor 
iace afac *r; bune de Crăci m. Dar cu aceasta 
puţini s’au întâlnit. Azi fiecare cumpără nu
mai strictul necesar ; face economie, deoarece 
nu ştie ce-i aduce ziua de mâine. Excepţie 
delà aceasta fac numai ceice câştigă bani 
uşor din mită şi alte învârteli păcătoase. Ace
ştia au şi azi mână spartă.

•

In pilitică Crăciunul din acest au e Ü- 
niştit. Alegerile parţiale pentru cei trei sena- 
nători au dat ojrouă dovadă, pentru cine bate 
inima ţării. La diferite ocazii, oamenii gu
vernului liberal spun, că ei sunt tari şi vor 
mai sta încă mult la conducere. In suflet; 
simţesc însă altceva : că Irebue să plece.

Cu toate acestea, aşa e politica liberală, 
încearcă mereu a vârî zizanie între partidele 
de cari are mai mare temere. Prin astfel de 
manopere speră să-şi mai prelungească puţin ! 
rămânerea la guvern. Aşa este a se înţelege 
continuele atacuri la adresa Partidului Na
tional. Conducătorii acestuia sunt asmuţaţi 
contra ţărăniştilor, iar la ţărănişti ar vrea să 
•e umrilă capul, ca sa nu se lase uşor conduşi 
'--V E • .sţkwi.-î.

*
Urmarea acestor intrigi politice o vedem. 

Nici până azi nu s’a putut ajunge Ia o per
fectă înţelegere între partidele Naţional şi 
j ărănesc, cu privire la formarea viitorului gu
vern din aceste doua partide. Piedeca este : 
pretenţiile prea mari ale Partidului Ţărănesc, 
care, deşi mult mai tânăr şi neprobat, ar vrea 
să steă pe picior egal cu Partidul Naţional. 
Aşa buna-oară cere jumătate din locurile de 
deputaţi şi unele dintre cele mai de seamă 
ministere.

„D’apoi de ce nu se invoc \  Partidul 
Naţional şi îa asia, ca aă fie bine şi pace 
intre fraţi ?u — va întreba un bun cetitor ar-

Bucureşti. —

delean. Iată de ce fraţilor: Răspunderea gu
vernării o are în prima linie Partidul Naţional. 
Aşa vrea şi cere şi Maestatea Sa. Ori atunci, 
acest partid trebue bine să se gândească ce 
rnitiisiri şi căli îşi alege din Partidul Ţără
nesc. Tot aşa e şi cu numărul deputaţilor şi 
senatorilor.

In Partidul Ţărănesc sunt cele mai multe 
elemente tinere şi neprobate. Tot aci ş’au a- 
propiat şi mulţi Evrei. Cu toţii iau lucrurile 
foarte uşor, după obiceiul din vechiul regat. 
Intr’o astfel de situaţie e neapărat de lipsă, 
ca cineva să vină la mijloc cu cumpăneaiă şi 
sânge rece la judecată. Aşâ privesc lucrurile
sus, de unde atârnă schimbarea guvernelor. 

•
Că Ţărăniştii au făcut cereri prea mari, 

cari nu se pot împlini, au dovedit-o indirect 
acum de curând. Pe ziua de 20 Decemvrie 
1925 s’a întrunit comitetul central al lor, în- 
tr’o şedinţă specială, ca să ia hotărire asupra 
propunerilor Partidului Naţional. Hotărîrea a 
fost pe scurt: Nu primim cele îmbiate de Par
tidul Naţional, nefiind destul, dar însărcinăm 
comisia veche să lucreze mai departe cu Par
tidul Naţional, delà care aşteptăm noui pro
puneri.

De aci se poate vedeâ clar: Ţărăniştii 
vreau să se unească cu Naţionaliştii, în for
marea guvernului viitor, dar cred că vor mai 
putea scoate asta şi ceia. Rămâne acum să 
aşteptăm, ce dorinţe li se mai poate împlini, 
fără îngreunarea răspunderii pentru Partidul 
Naţional în guvernarea viitoare a ţării.

Partidul Naţional e călăuzit de cele mai 
bune intenţii. Prea departe nu va puteâ însă 
merge. Iar dacă Ţărăniştii nu se vor muia, 
atunci conducătorii Partidului Naţional sunt 
destul de mulţi şi tari, ca să ia singuri con
ducerea ţării. Cor.

Politica externă
Ungaria- In săptămâna trecută poliţia 

din Budapesta a arestat cinci comunişti, cari 
au fost dovediţi, că din însărcinarea şi plătiţi 
de legaţia rusă din Viena, au făcut spionaj în 
Budapesta, România şi Iugoslavia, în favorul 
Rusiei sovietice. Intre cei cinci arestaţi este 
şi un fost consilier ungur la Novizar, care 
a adunat material de spionaj din România şi 
iugoslavia, dar venind cu acest material la 
Budapesta, aci a fost prins. Guvernul ungar 
vrea să ceară autorităţilor române şi jugo- 
slave, ca acestea să cerceteze cuiburile comu
niste ca, au lucrat cu cei deţinuţi.

Germania- Ziarele din Berlin au scris 
în săptămâna trecută, că în curând se va pro

clamă starea de asediu în toată Germania. 
Această măsură stă în legătură cu două mo
mente. Unul este: In cursul iernei se aşteaptă 
mişcări muncitoreşti, avându-se în vedere ea 
lipsa de lucru creşte. Al doilea motiv: Gu
vernul vrea să fie pregătit pentru orice, în 
legătură cu mişcarea monarhistă. Se susţine 
adecă, că unii germani părtinitori ai monar
hiei s’ar fi pus în legătură cu fasciştii ita
lieni şi cu monarhiş/tii unguri, cu scop de a 
porni o mişcare mai mare. Germanii ar vrea 
sä întroneze pe prinţul Ruprecht ca rege ai 
Bavariei, iar Maghiarii pe arhiducele Al
brecht în Ungaria. In schimbul ajutorului din 
partea Italiei, monarhiştii germani şi ma
ghiari au făgăduit să sprijinească întinderea 
italiana în Tirolul de sud, pe contul Austriei, 
— Aşa se pun la cale intrigile politice, dacă 
cei chemaţi nu vor luă contra-măsuri de 
apărare.

Eiveţia- La Geneva se fac pregătiri pen
tru ţinerea conferinţei de dtsa . :are, car^ îu 
lunile trecut a fost pusă !a cale de Liga Na
ţiunilor. Rusia sovietică încă a fost invitata 
să ia parte la conferinţă. Răspunsul acesteia 
încă n’a sosit.

America- Din capitala Statelor-Unîte, 
Washinton, se anunţă: Intre Londra, Tokio şi 
Washington urmează pertractări diplomatice 
privitor la chestia desarmării. In cercurile 
politice se susţine, că aceste trei puteri 
vor fi contra părerilor franceze şi italiene, 
de a introduce în programul confţrenţei 
de desarmare şi desarmarea pe mare. Gu
vernul american este de părere, — sc 
spune, — ca conferenţa de desarmare, care 
se pregăteşte la Geneva, să se pcupe numai 
de chestia desarmării pe uscat, iar chestiunea 
desarmării pe mare să fie lăsata în grija altei" 
conferinţe, care să fie convocată mai târziu 
la Washington.

Bulgaria- Guvernul se ocupă cu mai 
multe planuri de legi, prin care să înles
nească comerţul afară din ţară. Intre altele 
va ridică taxele ce export asupra tutunului. — 
Toate ţărjle înţep a se lua 1; întrecere, în 
uşurarea de a vinde cât mâi multe mărfuri 
proprii în alte ţări străine. E doar ştiut, că 
numai aşa se îmbogăţeşte o ţară.

Turcia se modernizează din zi în zi. In 
lunile din urma, parlamentul turcesc a votat 
o lege, care opreşte în viitor pe bărbaţi să 
ţină mai mult de o femeie. Aceasta este soţie 
legitimă. (Ceice au de prezent mai multe 
femei, le pot ţine până mor.) O altă lege , 
dat libertate, ca Turcii să poată purtă şi pă
lărie sau căciulă, ca toţi europenii. Până acum 
ei purtau numai fesul cel roşu. Iar în zilele 
acestea s’a votat o lege, în urma căreia Turcia 
încă va introduce calendarul european, cu zic 
de 24 orş.



Alegerea delà Caliaera
Din scrisoarea unuia, care a luat parte 

la alegere. —
Alegerea de senator in judeţ»! Caliacra 

(Dobrogea), ca toate alegerile făcute sub li
berali, s’a săvârşit într’o atmosferă de abu
zuri şi samavolnicii. Delà plecare a trebuit să 
indurăm cele mai mari mizerii, fiindcă libe
ralii au ţinut înzăpezită linia Mizidia—Bazar- 
gk, anume ca membrii opoziţiei sa nu se 
poată mişcă.

A trebuit să stăm o zi în Constanţa, de 
unde întorşi iar în staţia Mizidia, printr’o as
pră intervenţie a dlui Dr. Aurel Dobrescu, 
ni-s’a pus la dispoziţie o maşină cu câteva 
vagoane. Aşa am putut merge până la Ba- 
zargic. Sosind în oraş, ni-se părea, că o să 
fie o alegere liniştită. Propaganda ne părea 
in câtva liberă. Dar ce să vezi? In ziua ale
gerii, liberalii au organizat o data de bătăuşi, 
înarmaţi cu ciomege şi revolvere.

încă din prima zi de votare ne provocase, 
dar noi am încunjurat orice conflict cu ei. In 
ziua a doua de votare, deasemenea am încercat 
să potolim furia lor, dar a fost cu neputinţă, 
fiindcă bătăuşii vedeau, că lumea se manife
stează pe faţa pentru Partidul Naţional. A- 
tunci agenţii plătiţi ai liberalilor s’au năpustit 
asupra noastră cu ciomegele, lovind in mem
brii Partidului Naţional. A fost o încăerare 
cam; nu s’a mai văzut. Un anume Atanosocte 
Ziana, agentul prefectului, a tras cu revolverul 
într’un naţionalist, dar din norocire glontele 
n’a luat foc şi aşa a scăpat ca prin minune. 
Au fost 10 răniţi, între cari şi un deputat de 
Ialomiţa S. Istrate.

Dintre ardeleni au luat parte la alegerea 
delà Caliacra următorii domni : Dr. Aurel Do
brescu deputat, pe care la toate ocaziile îl ve
dem în fruntea luptătorilor, Ghiţă Pop de- 
putţvt, Dr. Ilié Lazar, Sever Dan deputat, 
părintele Manu deputat, I. Tarău deputat, Si- 
inion Nemeş deputat şi ioan Aron.

Partidul Naţional a înregistrat una din 
cele mai frumoase învingeri. Majoritatea faţă 
de liberali este aproape de două mii, iar faţă 
(le averescani de trei mii de voturi. De aici se 
poate vedea, cum aşteaptă lumea căderea li
beralilor. Ioan Aron.

Bani falşi pentru propagandă
Poliţia din Amsterdam a prins trei păsă

rele bune, în persoana a lor trei unguri din 
Budapesta, toţi trei membrii de frunte din ta
băra celor care „se deşteaptă'4, pe când în
cercau să schimbe şi să pună în circulaţie mi
lioane de franci francezi, falşi ficaţi. Ei au 
mărturisit, că banii le trebuiau pentru pro
pagandă, iar nu pentru ei.

Care va să zică, Ungurii cari „se de
şteaptă" au falsificat bani francezi, pentru a 
avea cu ce plăti spionii, pe cari îi ţin in 
alte ţari. Bună socoteala.

Ce cred străinii
despre Basarabia

Acum când ministrul de externe al Rusiei, 
Cicerin, a colindat pe la toate guvernele Eu
ropei, mai rămânând să meargă şi la Musso
lini în italia, toate gazetele se ocupă de 
acest colindat, unele într’un fel, altele în altul.

Dintre aceste ziare „Journal de Genève" 
din Geneva (Elveţia), scriind despre vizitele 
lui Cicerin, aminteşte şi de Basarabia, pe 
care Ruşii nu vreau sa ne-o recunoască de a 
noastră.

Numitul ziar are părerea, că Rusia se 
sileşte să se pună bine cu toată lumea, 
dar mai cu seamă cu ţările mari : Franţa, An-

: glia şi Italia. Ajunsă la stare de prietenie cir [ 
aceste ţări, ea se va sili să se împace şi cu j 
România, căci nu va tulbură pacea pentru Ba- i 
sarabia, când ştie ce mult a  costato până ai j 
ajuns să fie recunoscut reginwil comunist dir* j 
partea altor ţări.

Cu alte cuvinte, Rusia exploatează chestia» ■ 
Basarabiei, ca sperietoare- pentru pacea Eu- ; 
ropei, dorind sa câştige prietenia altor ţări. ' 
Aşa crede gazeta elveţiană*. Noi credem însă* 
că chestia Basarabiei a rezolvat-o soldatul, 
delà Nistru.

O întrebare fără răspuns
Cicerin, ministrul de externe al Rusiei, p«r 

când se află în Germania a stat de vorbă şi os 
comandantul apărării naţionale, generalul von 
Seckt. A cestu ia  i-a pus o întrebare, la care 
n’a primit răspuns, căci: nu se putea dă. A- 
nume a întrebat Cicerin pe comandantul 
neamţ : Ce ar face în cazul, când armata So
cietăţii Naţiunilor ar trece peste teritorul 
german ?

Atât oamenii politici ai Germaniei, cât 
şi alţii au rămas uimiţi de această Întrebare, 
întâi, pentrucă întrebări de acestea nu se pun 
generalilor, cari au să facă ceeace guvernul 
hotăreşte, deci generalul von Seckt nu putea 
dă nici un răspuns. Al doilea motiv de mirare 
e, că Rusia se teme de un conflict eu Liga 
Naţiunilor şi ar vrea să se ştie ajutorată de 
Germania. Cicerin cu aceasta întrebare şi-a 
arătat arama.

Alianţă turco-rusă
A venit pe neaşteptate, deşi mulţi poli- 

ticiani dădeau cu socoteala că e pe drum. 
Dupăcum ştim, Rusia de azi nu se are bine eu; 
Anglia. In timpul din urmă, Turcia încă stă 
rău cu Anglia, din cauza unui teritor turcesc 
— Mossul — pe care Anglia ar vrea să pună 
stăpânire mai sigură, fiind acel teritor plin de 
petroleu. Afacerea cu Mossul a ajuns săptă
mânile trecute în desbaterea consiliului Ligei 
Laţiunilor, care a dat dreptate de cauza 
Angliei.

Că afacerea Mossul aşa va fi deslegată, j 
s’a cam dat cu socoteala. Dreptate capătă de I 
multe-ori cel mai tare. Iar la Liga Naţiunilor 
Anglia e ţara cea mai tare. Temându-se de ho- | 
tărîrea nemulţumitoare pentru Turcia, aceasta i 
pe sub ascuns a luat firul discuţiilor cu Rusia j 
bolşevică de azi. Şi îndată după hotărîrea Li
gei, s’a dat în vileag tratatul de alianţă între I 
Turcia şi Rusia. Vezi Doamne, acesta să fie un I 
tuş rece pentru Englezi. Tratatul a fost în- { 
cheiat în 17 Decemvrie la Paris, fiind semnat 1 
de miniştrii de externe ai ambelor ţări.

Pe scurt, tratatul cuprinde următoarele \ 
legături : Ambele slate se obligă să păstreze 
neutralitate (sa nu se amestece), în cazul j 
când unul din ele se află în răsboiu cu una : 
sau mai multe puteri'străine. Turcia şi Rusia : 
se mai obligă să nu încheie nici un fel de j 
alianţa militară sad legături politice şi eco- j 
nomice cu alte state, fără a se fi sfătuit îna- j 
inte între ele ; sa nu întreprindă nimic ceeace \ 
ar periclita siguranţa celuilalt.

La prima vedere, tratatul turco-rus urmă- i 
reşte ţânta de apărare faţă de un atac din I 
careva parte. Dar ce poţi şti, cum se vor des- | 
volta lucrurile în viitor ! ? Deocamdată, pentru ; 
Mossul n’o sa se ajungă la răsboiu între An- j 
glia şi Turcia. Englèzii umblă déjà foarte cu ; 
mănuşi faţă de Turci.

Totuşi, apropierea între Ruşi şi Turci, 
dă de gândit multor ţări europene. Acum, în 
legătura turco-rusă numai Neamţul mai lip
seşte, ca să ajungem în Europa din nou în 
vecinică temere dek nord-est.

Mari revărsări de ape
Mercorî înainte de Crăciun, pe când foaia- 

noastră pornise din Sibiu, ne-au sosit o mul
ţime de ştiri despre revărsări de ape şi în
treruperi de trenuri aproape în întreg cu
prinsul Ardealului şi Banatului. Din acest e- 
ştiri, complectate cu amănunte ulterioare, dăm 
spre orientarea cetitorilor următoarele.
< Revărsarea Mureşului
a pricinuit pagube de zeci de milioane. Ploaia 
căzută a topit zăpada la repezeală. Mureşul 

j s’a umplut de apă, care curgeâ pe sub gbiaţăy 
j ca şi peste ghiaţa ruptă sau luată de valuri, 

dar încă netopită. Ghiaţa aceasta s’a adunat 
apoi în anumite cotituri sau la poduri. Aşa s'au 
produs la repezeală revărsările de apă pe hr> 
tare sau ruperea podurilor.

Linia Teiuş—Arad a fost inundată între 
staţiile Coşlar şi Sântimbru. Apa a umplut 
hotare întregi. Podul dintre Sântimbru şi Alba 

i luiia a fost rupt de ape. Au sărit în ajutor 
pionerii din Alba Iulia.

Podul de fer dintre staţiile Câmpia Turzii 
(Ghiriş) şi Cânepeşti, pe linia Teius—Cluj, 
a fost complect distrus şi în parte dus de apa 
furioasă a Arieşului. Intre Câmpia Turzii şi 
I urda au fost rupte alte două poduri mai 
mici. Linia; a ajuns toată sub apă. Turda a 
fost inundată îngrozitor. Mai mult a suferit 
partea oraşului, unde sunt fabricile de ciment, 
sticlă şi piele. Inundaţia Arieşului a început 
în zorii zilei de 22 Dec., iar în timp de 
câteva ore era ceva îngrozitor. Apa a pătruns, 
şi în multe case de-ale lucrătorilor din jurul 
fabricilor. Toate fabricile au încetat lucrul de 
grabă., începând oamenii a da ajutor celor nă
păstuiţi. Furia apei nu cunoştea însă margini. 
Şi a ţinut aşa aproape toată ziua de Marţi 
22 Dec. Pe linia Teiuş—Abrud încă au fost 
stricate aproape toate podurile.

Linia Oradea mare—Arad a fost dease
menea inundată aproape de Tămaşd, Linia 
Cluj-Apahida—Dej încă a suferit. Someşul 
şi alte râuri mai mici s’au revărsat ea nici
odată. In Sălaj aceiaş stare. Intre Dej şi Bi
striţa circulaţia a fost întreruptă tnai multe 
zile.

Inundaţii pe valea Jiului, 
în Banat şl Bucovina-

In ajunul Crăciunului a fost inundată 
linia ferată între Vulcan şi Lupeni, în urma 
revărsării Jiului. Din cauza inundaţiilor a fost 
mai multe zile oprit transportul pe liniile 
Arad—Oradea mare şi Arad—Brad. Intre Gura 
Honţ şi Brad a fost un adevărat dezastru^ 
ajungând linia ferată sub apă pe o în t in d e  
de peste 5 klm. Mai multe poduri au fost cu 
totul stricate. Repararea liniei va dura 2—3 
săptămâni.

In Bucovina au suferit liniile Vatra Dor
nei—Dorna Helgei, pe alocurea apele revar 
sate ajungând o înălţime de peste o jumătate 
metru. Apele Prutului au rupt podul între 
staţiile Grigore Ghica Vodă şi Bărbăteşti. Re
paraţia va Mura cel puţin 2 săptămâni.

Circulaţii restabilite. 
Intre Sovata şi Praid s’a' restabilit circu

laţia, dupăce apele Târnavei s’au retras, dar 
trenurile circula numai cu o viteză de 5 kilo
metri pe ora. Pe linia Lugoj—Ilia încă s’a 
reluat circulaţia. Intre Sântimbru şi Alba Iulia 
circulaţia se face prin transbordare.

Dunărea în creştere. 
Din cauza căldurii, care a topit zăpada 

şi ghiaţa, ţoate apele ce se varsă în Dunăre 
au crescut. Acum e temere de revărsare. Cre
şterea continua a apelor Dunărei a produs o 
mare îngrijorare în rândurile sătenilor din 
comunele situate în jurul Galaţilor. O turmă 
compusa din mai multe mii de oi, adăpostite 
in apropierea malului Dunării, a fost încun- 
jurată de ape.
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Slăbiciunea la poştă
pare a fi ajuns iaraş culmea. Bagseamä, fiind
că li se urcă salarele, — pe urma cărora sunt 
taxele cele ridicate la peste dublu ! -  de 
aceea merg lucrurile aşa prost. Vom da. 
câteva pilde.

Foaia noastră de Crăciun s’a- trimis din 
Sibiu Marţi spre Mercuri noaptea, pentru ţi
nuturile mai îndepărtate (Banat, Bihor, Să
laj, Ciuc etc.), iar pentru judeţul Sibiului 
s’au dus foile la poşta gării Sibiu Mercuri îna
inte de am’eazi. Ar fi deci la mintea omului, 
ca în cursul zilei de Joi (în ajunul Crăciunului) 
gazeta să fi ajuns în mâna fiecărui abonat..

Ce ne spun insă şi ne scriu abonaţii în 
zilele din urmă? Mai multe comune, cari se 
ţin de poşta Şeica mare, au primit gazeta 
abia Luni după Crăciun. La Ocna Sibiului, 
un paş de loc delà Sibiu, au primit foaia a 
treia zi de Crăciun. In Poiana Sibiului foarte 
mulţi n’ar fi primit deloc ( foaia până Luni 
după Crăciun. In Orlat încă s’a împărţit foaia 
după Crăciun. Un primar „cuminte“ a sfă
tuit pe un abonat: „Ia „înfrăţirea Poporului“ 
delà Cluj, că pe aceia o capeţi regulat !“

Faptul că anumite persoane recomandă 
cu stăruinţă alte foi, cum e spre pildă „în
frăţirea“ liberală delà Cluj, ne face a crede 
că sunt şi alte momente în legătură cu pri
mirea neregulată a foilor.

De aceea, vă rugăm, iubiţi abonaţi, a 
cercetă D-Voastră mai deaproape în sat, după 
piedecile cu neprimirea foii. Şi dacă puteţi 
dovedi pe vinovat, vă rugăm; a ne scrie, ca să-l 
învăţăm noi minte. De va fi funcţionar la 
poştă, o să curăţim iute-iute locul de el. De 
va fi ceva „primaraş“ sau „notarăş“ încă 
este ac de cojocul lui.

E totuş scandalos şi ruşinos lucru, pen
tru cine mai are obraz şi ruşine, ca aşa nu
mai din bun sănin să-şi bată joc de poşta 
oamenilor, iar nouă să ne facă atâta pagubă.

Foaia aceasta numără peste trei decenii 
de existenţă. Atâta amar de vreme am dus 
luptă înverşunată cu Ungurii. Pentru politica 
naţională a foii am avut nenumărate procese 
politice.

Şi cu toate acestea, atâtea mizerii şi ne
caz cu poşta, ca în anii din urmă, n’am avut. 
Poşta era poştă, pentru „Foaia Poporului“ 
ca şi pentru „Magyarország“ . Eră rânduială, 
eră simţ de cinste şi de dreptate.

De ce nu se mai poate aceasta azi? Doar 
la poştă nu se lucră mai mult, ci mai puţine 
ore, ea mai nainte. Salarele sunt mai slabe. 
E drept. Dar şi cualificaţia domnişorilor şi 
marilor domnişoare e mai slabă. Deci una 
cu alta.

Lraţilor! Urmăriţi mai deaproape per
soanele cari au de-a face cu poşta. Iar contra 
celor slabi faceţi arătare, fie d-voastră direct, 
fie că ne scrieţi nouă. Cei buni trebuesc răs
plătiţi, cei răi huiduiţi din comune. Ori îşi 
face datoria, ori să plece.

Unificarea administrativă
! — Schimbarea unor dispoziţii din lege.

Nefăcându-se alegerile comunale şi ju
deţene până la finea anului 1925, ca astfel 

! noua lege administrativa să intre în vigoare 
cu 1 Ianuarie 1926, — guvernul s’a văzut în
demnat să facă unele schimbări necesare în 
lege.

A decretat, — dupăcum spune la punct 1, 
că toate autorităţile judeţene şi comunale 

rămân deocamdată cum sunt, până la noi dis
poziţii. Rămân deci primăriile vechi şi con
siliile comunale de mai nainte.

In al doilea articol unic se spune, că toate 
contravenţiile se vpr judecă de pretori in co
munele rurale şi de poliţie la oraşe. — Pen
tru o şi mai bună cunoaştere a legii, în cele 
următoare dăm în întregime aceşti doi articoli 
unici, aşa cum s’au votat în Cameră, înainte 
de vacanţa Crăciunului. Iată cuprinsul lor:

Art. unic. — Până la instalarea consiliilor 
judeţene şi comunale, prevăzute de noua lege 
de unificare administrativă, se va urmă con
form dispoziţiunilor de mai jos :

1. Autorităţile judeţene şi comunale, pre
cum şi comisiunile interimare, existente la 1 
Ianuarie 1926, Vor conţinui,su. funcţioneze.

2. Atribuţiunile acestor autorităţi şi co- 
misiuni interimare, precum şi ale acelor cari 
se vor institui ulterior, vor fi cele determinate 
de legea de unificare administrativă pentru 
consiliile şi delegaţiunile permanente judeţene 
şi comunale, cu următoarele excepţiuni :

a) Competinţa dată de legea de unificare 
administrativă delegaţiunilor permanente ju
deţene, relativ la afacerile comunelor urbane 
reşedinţe de judeţe, se va îndeplini de mi
nisterul de interne.

b) Pentru comunele urbane nereşedinţe 
şi comunele rurale, competinţa dată delega
ţiunilor permanente judeţene se Va îndeplini 
de comisiunile interimare judeţene respective, 
şi-acolo unde nu funcţionează comisiuni in

terimare, de către autorităţile locale existente, 
cu excepţiunea transacţiunilor, împrumuturilor, 
concesiunilor, înstrăinărilor, schimburilor şi 
chestiunilor privitoare la cap. X, titlul IV din 
menţionata lege, a căror aprobare va fi su
pusă în toate cazurile ministerului de interne.

Arţ. unic. Art. 394 din legea pentru 
unificarea administrativa se modifică dupăcum 

j urmează :

In inod tranzitoriu şi până la unificarea 
legislaţiunii privitoare la competinţa autorită
ţilor judecătoreşti în materie penală, toate 
confravemiunile cari după legile în vigoare 
în Ardeal, Banat, Crişana şi Maramureş se 
judecau în prima instanţă de pretori şi pri
mării în comunele rurale şi de organele po
liţieneşti în oraşele cu municipii sau cu con
silii, precum şi cele cari în Bucovina se ju
decau de prefecturile de judeţ, de primarii 
sau organele poliţieneşti, se vor judeca de 
pretori în comunele rurale şi de şefii autori
tăţilor poliţieneşti în comunele urbane.

Apelurile şi contestaţiile în contra liota- 
rîrilor acestor organe se vor judecă de jude
cătorii conform art. 51 şi 52 din legea pentru 
judecătorii din 28 Decemvrie 1907.

Apelurile pendinte la această materie, îna-‘ 
intea ministerelor respective, conform legilor 
în vigoare în ţinuturile mai sus arătate, sau 
cari se vor mai introduce în termenul legal, 
vor continua a fi judecate de ele până la com
pleta lor rezolvare.

După primul alin. al art. 380 din legea 
pentru unificarea administrativă, se adauge ur
mătoarele :

Dispoziţiunile art 60, alin. 11, privitoare 
la atribuţiunile primarului ca ofiţer al stării 
civile se vor pune în aplicare în teritoriile 
alipite cu începere delà 1 Ianuarie 1927.

Preţul cerealelor
In ultimele două săptămâni, la început 

din cauza maréi zăpezi şi apoi a frigului* 
după aceea în urma topirii zăpezii Ia repe
zeală şi a serbătorilor Crăciunului, — târgul 
cerealelor a fost slab, in toate oraşele mari
time şi dunărene. Au lipsit atât vânzătorii, 
cât şi cumpărătorii. —. Pe ziua de 23 De
cemvrie s’au vândut la Brada : porumb cu 
53 -53.500 lei vagonul, fasole de rând cu 
58.250 59.000 mii lei, iar marfă prima cu 
62 mii lei; la Galaţi: porumb 54 mii lei, 
orz 51 mii, ovăs 51 mii, fasole 61 mii, grâu 
100 mii lei vagonul.

Cursul banilor
la bursa din Bucureşti, în 29 Decemvrie

Valuta Devize
Lei 8.— 8.20
„ 1040.— 1064.—
„ 214.50 218.25
» 9.— 8.85
„ 41.— 42.45
» 6.35 6.52
„ 51.— 52.35
» 30.50 31 -

—.30 —.31
In săptămâna Crăciunului, fiind serbători, 

cursul leului nu s’a schimbat aproape deloc.

1 franc francez . .
1 liră sterlină . . .
1 d o la r........................
1 lira italiană . . .
1 franc elveţian . .
1 coroană cehă . . .
1 marcă aur . . . .
1 şiling austriac . .
100 coroane ungare

Nr. 725 «x. 1925 7258

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul executor judecă

toresc urm aceasta publică, că in 
b’za deoizinmi Nr. 8187/ ;926 şi 
Nr G II 12166/1925 a judecă
toriei de Ocol din sibiu în fa 
vomi reclamantului Dr. P, Isacu 
contr» — pentru tncjssarea cre
anţei à« 6641 Lei 80 bani şi ac
cesorii se iixeazà termen de lici
taţie pe 81 Decern »rie 1925, ora 
** p. m., la faţa locului în Sibiu 
str. Ocnei Nr. 19 unde se vor 
vinde prin licitaţiune publică ju
diciară 5 bucăţi m«ştni de cusut 
în valoare de 25 000 Lei. Io cas 
de nevoie şi sub preţul de estimare.

Preten ziunea care e de încassat 
face *641 Lei 80 bani capital, do
bânzile cu 10°/0 socotind din 80 
Iunie 1925, iar spesele până acum 
staverite de 2666 Lei.

întrucât mobilele cari ajung 
is licitaţie ar fi fost execvate şi 
de alţii şi aceştia şi-ar fi câştigat 
d'eptnl de aeoper re licit*ţia pre
zentă este ordonată şi în fav-.rul 
acestora în senzul art, LX: 1881 
s 192

Sib'u, Ia 12 Decemvrie 1925. 
A. Székely, executor jud.

No. 831—1925 7255
PUBLICAŢIUNE

Comuna Gârbova, jud. Sibiu, 
vinde prin licitaţie publică, în 30 
Ianuarie 1926, Ia ora 2 p. m , 
Sn localul primăriei comunale, in 
couf jrmitite cu a ri 72 -83  dia 
leg»* contabi ităţii publice, câr
ciuma comunali lângă drumul ju
deţean Poisna-Jina.

Preţul de str gare: 800 000 Iei, 
vadiu 10°/,.

Condiţiunile de licitaţie se pot 
vedea la primăria comunală în 
fiecare zi, în orele oficioase

Gâibov», 20 Decmvrie 1925.
Primăria comunală.

PuHIrajiu« dt licitaţie
Comuna politică Nucet, jud. 

Sibiu, dă în arândă dreptul de 
vânat pe timp de 3 ani, începând 
cu 20 Ianuarie 1926 până In 20 
Ianuarie 1929. Licitaţiuneâ se ţine 
in 24 Ianuarie 1926 ia caoa co
munala. Preţul strigării 1000 Lei 
anual.

Nucet, la 27 Decemvrie 1925. 
7264 Primăria comunală.

Iordan Popa. 
primar.

PUBLICAŢIUNE
Comuna Apóidul de sns, jad. 

Sibiu, esarândează cârciumeie co- 
mu"a'e prin licitaţie publică, in 
ziua de 29 Ianuarie 1926, ora 10 
a m ,  ia primâris comunală pe 
anii 1924. 1827, şi 1928.

Preţul strigării :
Pentru cârciuma sub Nr 68 

12.000 Lei
Pentru cârciuma sub Nr. 74 

90t0 Lei,
Vádiul iOVo din guma oferită.
Licitaţia se va ţinea conform 

disp. legii contabilităţii pnbl.ee 
art. 72—88 ea oferte lnibise şi 
sigilate.

Condiţiunile se pot vedea îa 
pîmăris comunală.

Apóidul de sas. 17 Dec. 1826. 
Primăria comunală.

Carte pudra
(«balul lemuuttti

se află de vânzare la Librăria 
„Foais Poporului“, cu preţul 
de 25 lei, Trimisă cu posta 30 lei.

7249
PUBLICAŢIUNE

Comuna Săcădate, jud. Sibiu, 
arândează resp. dă în chirie câr
ciuma comunală Nr. casei 268, 
pe calea lidtaţiunei publice, în 
80 Isnuarie 1926, Ia 2 ore după 
amiazi, ta cancelaria comunală, 
pe timpul din 1 April e 1926 şi 
până în 31 Decemvrie 1931, pe 
lângă preţul Btrigării de 4500 Lei.

Condiţiunile mai de aproape se 
pot privi în cancelaria comunali.

Săcădate, 17 Decemvrie 1925.
Primăria comunală.

No. 718 - 1925 7250
PUBLICAŢIUNE

închisoarea Tribunalului Sibiu 
vinde prin Ueitsţiune pnblieă can
titatea de un vagon (10.000 kgr.) 
sfeclă furajeră (napi) de bonă ca
litate. Termenul licitaţiunei se fi
xează pe ziua de 12 Ianuarie 1926, 
ora 11 a. m. Licitaţia ee va ţinea 
la închisoarea Tribanaluhii Sibiu, 
Strada Z, Boiu No. 2.

Sibiu, la 20 Decemvrie 1925.
Direotor, Grefier-contabil,

Í Şt Serartt. O, Ardeleanu.

Reviste franţuzeşti
Cărţi franţuzeşti

de orice fel şi de oriunde, se comandă 
direct din Franţa, cu preţuri ieftine. Acum 
e timpul când se înoesc abonamentele la 
reviste. Doritorii să se adreseze Ia : :

Librăria „Foaia Poporului" SIBIU.

Nr, 741—1936
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Johann Fleischer, Mare Magazin de piele
T elefon  No. 68 Telefon No. 68

SIBIU Piaţa Regele Ferdinand No. 1 — Strada Maria No. 2 — Strada Guşteritei No. 2 SIBIU

I. Steflea
Furnizor al Curţii Regale 

SIBIU

Petre Mocian
Coloniale

SIBIU, strada Decebal (Ocnei) l i a

Societatea industrială de automobile

Konschel & Kunte
SIBIU, Piaţa Regele Ferdinand No. 19

Engros “ Detail

Kovács & Theil
Magazin de piele 

SIBIU, strada Faurului No. 18

loachim Hentea
Atelier şi prăvălie de încălţăminte 

SIBIU, strada Turnului No. 34

Engros Kolowrat & Goosch
Afă şi fire D. M. C. şi C. T. I.

SIBIU, Piaţa Prinţul Carol No. 2

Gottwald G. Bloss
Ultramarina Engros 

SIBIU, strada Decebal (Ocnei) 13—15

Engros

Josef Bock
Curelar

ÎA-CIÔBAM

SIBIU, strada Decebal (Ocnei) 23

-s i b i u Hè r h a h n s t â d t - 
NAGYSZEBEN •

PIAŢA MICĂ 2i KltlNtR RING2

Schoppelt & Fraenk
Pielărie

, S I B I U
Strada Decebal (Ocnei) No. 13—15

Restaurant şi Bodegă

„Argeşiul“
Nicolae Dragomir 

SIBIU, strada Guşteritei No. 77

MAGAZIN de PI ELE 
LEDER MAGAZIN

* BOR RAKTÁR *

„MERCUR“
Fabrică de tricotaje. Târgui Peştelui 

Se efectuează toate lucrările tricotate 
Atelierul cel mai favorabil 
pentru repararea ciorapilor

15
Friedrich Connerth

Deposit de piele 

SIBIU, strada Ocnei No. 39

Casă de modă

Peter Fleischer

SIBIU
Piaţa Regele Ferdinand 6

SCHIEB
întreprindere comercială şi industrială 

SIBIU, strada Gării No. 15

Fraţii KLUBITSCHKO Sibiu
Strada Guşteritei 48—50

Mare depozit de becuri, lămpi, aparate de 
încălzit electrice, pompe automatice, mate
rial pentru instalatiuni electrice, apaduct, 

băi şi calorifer.

Fabrica de bere

- TREI STEJARI
Dr. FRIDER1C JiKELI Succesor

Victor Maurer & Co.

SIBIU, strada Regina Maria No. 14

M. A. Fernengel
Prăvălie de manufactură, ciorapi şi 

mărunţişuri

SIBIU, strada Regina Maria No. 16

Industrie de mobile 
Fondată 1868

Ludwig illesy

SI BI U

Restaurant şi Bodega

„La cerbul de aur“
Proprietarul VIKTOR BUGL 

SIBIU, strada Regina Maria No. 10.

Czink şi Wolf
Atelier special pentru maşini şi motoare 

SIBIU, strada Rideli No. 5

La „Cizma mare roşie“

Gheorghe Limpede
Magazin de ghete şi talpă 

Strada Faurului 16 SIBIU Strada Ocnei 7

„TURUL“
Fabrică de ghete. Societate pe aejü 

Filiala Sibiu

IOAN BANCIU

Restaurant „Gambrinus“

SIBIU, strada Regina Maria No. 42
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INFORMAŢiUNi
An nou fericit !

dfftáíf tuturor cetitorilor acestei gazete. Fie 
ca anul 1926 sä ne aducă bucurie, belşug şi 
Jerrdre la /o(i. REDACŢIA.

* r
Noul tarif poştal, care intră în vigoare 

au 1 Ianuarie 1926, ÎI publicăm la pagina 4
a fo» de azi. Cetitorii vor face bine să pă
streze această foaie, ca să-l poată aveă în 
caz delipsă.

Noua lege a thttbroîui n’a putut fi vo
tată de parlament înainte de vacanţă, deşi su
mele urcate din aceste taxe sunt luate în ve
nitele statului pe anul 1926. După cât se 
ştie de prezent în cercurile bine informate 
din Bucureşti, legea va fi votată îndată după 
întrunirea Camerei, iar unele taxe urcate vor 
trebui plătite chiar şi ulterior, socotite pe 
timpul delà 1 Ianuarie 1926. — Ce taxe de 
timbru se urcă? Timbrul pe toate rugările, 
pe certificate, pe documente şi acte judecăto
reşti, cum şi îndeosebi taxele pe moşteniri şi 
vânzări, Din aceste taxe urmează să se scoată 
o parte a sporurilor de salare la funcţionari.

Un cutremur de pământ în Bucureşti 
s',: simţit în noaptea de Vineri 25 Decem
vrie 1925, la orele 4.40. Cutremurul a fost 
s-uri, durând 2—3 secunde. El a fost simţit 
aproape în toată ţara. Cutremurul fiind mic, 
nu s’au întâmplat nimic pagube.

Invalizii la Palat şi Cameră. Sâmbătă
Decemvrie 1925, o delegaţie de invalizi 

dtn răsboiu, sub conducerea locoţenenţ-colone- 
lului Teiuşanu, s’au prezentat la Palatul Re
gal cu cererile invalizilor pentru îmbunătăţirea 
soartei invalizilor, orfanilor şi văduvelor din 
răsboiu. Delà Palat delegaţia s’a dus la Ca
meră, unde preşedintele Camerei, Orleanu, a 
făgăduit că după vacanţă va face tot ce-i stă 
in putinţă pentru îndeplinirea cererilor.

O noua Curte de Apel se înfiinţează 
In Braşov, inaugurarea solemnă e plănuită 
pe ziua de 11 Ianuarie 1926. — Sibiul era 
cil puţin aşa de indicat, ca Braşovul, să 
ajba Curte de apel. dar bagseama aici nu s’a 
arata! interes la timpul său... Cine e de vina?

Salariile ofiţerilor. După socotelile ofi
ciale făcu'te la ministerul de răsboiu, spo
ririle fixate !a soldele ofiţerilor sunt urmă
toarele: Generalul de corp de armată va primi 
4519 lei, generalul de divizie -1081 lei, gene
ralul de brigadă 3797 Iei, colonelul 2940 lei, 
Incotenent-colonelul 2627 lei, maiorul 2508 
lei, căpitanul 2282 lei, locotenentul 1875 şi 
sublocotenentul 1825. Aceste sporuri se a- 
daiigri la solda de acum. Nouile solde deci 
sunt următoarele cu 1 ianuarie 1926: general 
de corp de armată necăsătorit 1661! lei, ge
neral de divizie necăsătorit 14792 lei, general 
ul brigadă necăsătorit 14118 lei, colonelul ; 
necăsătorit 9593 lei, Iocot.-colonel 9540 lei, ! 
maior 9099 lei, căpitan S302 lei, locotenent 
6805 lei şi sublocotenent 6686 lei. Pentru cei 
căsătoriţi se mai adaugă sporurile familiare 
cunoscute.

Pentru a ajută pe cei fără de lucru*
Autorităţile din Polonia se ocupă cu gândul 
de-a pune o taxă pe biletele de tren. Din 
-mina, care se va aduna să se ajutoreze munci
torii iară lucru, al căror număr creşte mereu în 
Varşovia, unde se dedau Ia diferite mani- 
icsfari comuniste. Poliţia nemai putând răsbî 
cu mulţimea, care se adună mereu la primărie,
-i folosit in contra lor chiar şi gaze otrăvitoare.

fcxpotu! aramei şi alamei. Cu ziua de 
■“.* decemvrie 1925, pentru exportul aramei 
-si alamei s’a pus o taxa de 40 lei la kilogram.

Mizeria în Basarabia. Ştiri din judeţul 
Soroca spun, că pe acolo e o foamete şi să
răcie mare. Unii săteni îşi vând lucrurile din 
casa. Şcolile sunt goale. Sătenii se hrănesc 
prin unele locuri cu mămăligă, care e din 
făină stricată. i

Pentru soldaţii în concediu, direcţiunea 
generală a căilor ferate a luat următoarele 
măsuri: De serbători să se ataşeze Ia toate 
trenurile de persoane şi mixte câte două va
goane cu bănci şi sobe, cari sunt numai pentru 
militari. Aceste vagoane vor fi ataşate în zi
lele de 23 şi 24, 30 şi 31 Decemvrie şi 7 
şi 8 Ianuarie 1926.

Linia ferata Timişoara-Baziaş e vorba 
să fie deschisă în Ianuarie pentru întregul 
■trafic. In zilele acestea delegaţi români şi 
iugoslavi au avut consfătuiri.

încercări păcătoase. Bolşevicii încearcă 
toate prilejiurile, pentruca sămânţa zizaniei să 
fie împrăştiată în largul lumei. Ei nu cruţă 
nici chiar pe prieteni a-i cinsti cu trimişii lor, 
cari aţâţa spiritele Ia revoltă. Astfel pe va
sele italiene „Unda“ şi „Bainseza“ au fost 
prinşi emisari bolşevici, cari îndemnau pe ma
rinari la nesupunere. Şi Italia s’a dovedit a fi 
o ţara, care pune parte Rusiei. Ei, dar zice 
proverbul : „Păzeşte-mă Doamne de prieteni, 
căci de dujmani mă păzesc eu“ . Aşa-i şi cu 
prietenia dintre Italia şi Rusia.

Vânzarea ziarelor. Ministerul Muticii, 
Cooperaţiunei şi Asigurărilor Sociale aduce la 
cunoştinţă, prin adresa Nr. 21750/925, că a 
admis vânzarea ziarelor în zilele de Dumineci 
şi Sărbători legale, la depozitele din ţară, 
librării şi mici magazine, printr’o fereastră 
anume aranjată, şi după amiază până la ora 6, 
cu condiţia, că la cea mai mică abatere li se 
va interzice vânzarea, depozitarii neavând voe 
să vândă alte mărfuri decât ziare.

O nouă mină de aur. Nu Ia noi, ci în 
Cehoslovacia, la Cremnice, s’a dat de o vâna 
de aur foarte bogată.

Luptă între un soldat şi un lup. Pe
diurnul dintre Focşani şi Răduleşti un lup 
a atacat pe soldatul Vasile lonaşcu, care ne- 
pierzându-şi curajul a învins şi ucis lupul. — ; 
Curajul e arma cea mai bună, în nenorocire!

încreştinare. Turcul Demir Nazir din ! 
Ripiceni a trecut delà religia mohamedană Ia 1 
cea creştină. Botezul s’a făcut Ia Crăciun în j 
catedrala din Iaşi.

Un peţitor ucigaş. Tinarul Alexandru : 
Dobre din comuna Roşiori a peţit pe fata 
Ioana Neagu Popa, care însă a refuzat pe ti
narul peţitor. Nu trecu mult după aceasta şi I 
fata s a îmbolnăvit, iar după câteva zile a ! 
murit. După înmormântare s’a făcut vorbă în 
sat, că flăcăul din răsbunare a otrăvit fata. ; 
Cauza e în cercetare. — Slabă minte, care j 
plănueşte aşa ceva.

Permisele de călătorie pe căile ferate. 
Direcţiunea generala C. F. R. aduce la cuno
ştinţă, că toate carnetele funcţionarilor, pen
sionarilor publici şi ale membriki£_dc familie, ■ 
soţii şi copii lor, precum şi ale soţiilor şi 
piilor minori, permisele ziariştilor şi toate per- i  
misele de libera circulaţie anuale şi temporale 
prevăzute in regulamentul transporturilor gra
tuit şi cu preţ redus C. F. R. şj instrucţia 1 
comercială, sa prelungesc până la 31 Ianuarie 
1926, fără alta viză.

Nici bisericile nu-s cruţate. Oameni, din 
cari au pierit şi urina credinţei, au atacat pe 
călugării mânăstirei Cozaucea de lângă Su
liţa. Hoţii au furat multe lucruri din cliiiiile 
călugărilor, iar pe cei cari ii s’au împotrivit
i-au bătut.

Grijiţi de copii. Soţia săteanului Ghe- 
orghe Focşa din Valea Glodului a mers în sat 
după oarecari treburi, lăsând în odaie o fe-

tiţă de o lună durmind. In casă ţinea şi tar 
porc. Animalul, simţindu-se mai mare în  casă. 
a sfâşiat copila în bucăţi. Când a venit mama 
acasă, de supărare a încercat să-şi ia viaţa, 
dar a fost oprită de vecini. — Mai bine şi-ar 
fi băgat minţile în cap delà început !

Examenele de fochiştî şi mecanici se 
vor ţine în Sibiu la 3 Ianuarie 1926. Dori 
torii de a depune aceste examene au să îna
inteze actele necesare pentru acest examen 
până la 3 Ianuarie 1926, Inspectoratului In
dustrial Sibiu, Piaţa Regele Ferdinand Nr. 14.

A căzut în capcană. Spionul ungur So
lomon Ianoş, care spionă în oraşul Cluj din 
încredinţarea serviciului de spionaj delà Do- 
briţin, a fost prins de oamenii siguranţe» ro
mâne. El a mărturisit, că eră în legătură cu 
o persoană din Craiova, care îi făcea mari 
servicii. La Solomon s’au găsit 40.000 Iei şi 
câteva scrisori, din cari s’a putut vedea vi
novăţia lui. îşi va luă răsplata cuvenită.

Cel mai bătrân ministru. Cel mai bă
trân om politic din Europa e Pasici, primul 
ministru iugoslav. El a împlinit în zilele ace
stea 80 de ani. Din acest prilej bătrânul po
litician a fost felicitat de mai multe ţări.

Biserică sub altă biserică. In Geneva
zidarii erau ocupaţi cu repararea bisericii 
Sfânta Magdalena, când în urma unor săpă
turi s’a dat de un temiplu, care se crede a fi 
de vreo 2000 ani, de pe timpul Romanilor.

Un apel către cârciumarii delà sate
se publică din partea unui comitet de iniţia
tivă. Apelul se află la rubrica publicaţiunilor. 
Asupra lui se atrege atenţia celor interesaţi.

Revărsarea Mureşului, Arieşuiui şi alte
râuri mai mici, au pricinuit în Ardeal şi Banat: 
pagube enorme în oraşe, sate şi câmpii. ŞÎL 
rile ce mereu primim sunt îngrozitoare. Mai 
mult au suferit judeţele Murăş-Turda, Turda- 
Arieş, Alba inferioară şi Hunedoara. Linii fe
rate şi poduri sunt o mulţime stricate. Toate 
pagubele (la căile ferate, în oraşe, sate şi pe 
hotare) se urcă Ia sute de milioane.

Către abonaţi
La Nr. 50 şi 51 am adaus mandate pen

tru trimiterea abonamentului pe anul viitor 
Rugam pe abonaţi a se grăbi cu trimiterea 
banilor. Deodată cu abonamentul se pot tri
mite bani şi pentru un calindar sau mai multe.

Considerând lipsa de bani între oameni. 
-  deşi lucrul şi hârtia gazetei s’a scumpit, -  
am lăsat tot preţul abonamentului vechiu, căn
eşte: 120 Iei pe un an şi 60 Iei pe 6 luni.

Rugăm însă pe vechii cetitori a-şi îno> 
abonamentul cât mai curând. In acelaş timp 
îndemnaţi şi pe alţii să aboneze „Foaia Po 
porului“ . A câştigă fiecare încă un abonat nu 
e lucru mare, prin ceeace ne uşurează spesele

A umeri de probă trimitem la dorinţă ori
cui gratis (un număr din urmă).

A apărut

Călindarul Poporului 
pe 1926

4 Pfetul 15 lei, cu ramburs 20 lei. Pentru 
revânzători cu 12 lei, iar cine cumpără delà 
50 ex. în sus cu 11 lei, având a plăti şi poşta

Cuprinsul călindarului e variat şi bogat, 
ca în tr“ < anii. Dovadă despre buna lui pri 
mire şi în acest an, ne sunt comandele ce so
sesc din toate părţile.

Ceice nu-1 aveţi încă, scrieţi de graba 
după 5—10—20 bucăţi de călindare.

Editura şi tiparul: „Tipografia Poporului“ 
Redactor responzabil: N. Bratu.
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Tariful poştal intern delà 1 Ianuarie 19Z6.
Lei

1. O scrisoare simplă până la 20 g r a m e ........................... 3 _
iar tieeare 20 grame sin fracţiune In plug câte . . .  1 —

3. O rarte poţtalâ s n n j l ă ..................................................... j-_
3 O carte poştală ilnsiratâ............................. . . .  . 2 —
4. jurnale şi publicaţinni periodice, cărţ le didactice literara

şi ştiinţifice de fiecsre 60 grame r â to .............................  ... -J0
5. Celelalte imprimat* fiecare 60 grame câte — *50
9. Probele de mărfuri până la 100 grvme . ! . , , g _____

Iar de feca’e 80 grame sau frteoune in plus câte . . -  -5 •
7. Hârt' îe de afaceri pană la 250 g ra m e .......................   . 8 -

fer de licoare 50 grame san fra ţiune în plus câte ! . — 50
8. Franc*rea prnt n scrisori, cârti postale, jurnale etc, este 

obnga’or la prezentare, ceie ne francat* rad in rebut iar 
cel* in nficieut francată se in ercă la destinaţie cn dublul
taxei lipsa şi cu un minimum de . . .  . ...................  2 _

9. Taxa de re omandare peste taxele de mai sne . . . .  6-—
10. tax a  adeverirei de primire la obiectele recomandate . 6-__
l î .  Taxa unei Joi de reclam*pune . g-__
12. Supra taxa de rambur* piuă la 600 lei . . . . .  r —

» « » * tl S 1000 „ . . . . .  2’—
» n e  » » .  10.000 „ ....................  5"—-

19. Taxa cartonului mandat p o s t a i ................................. ..... g._
iar taxelor pe valoare mandate rămân neschimbate.

14. T»x* telegrafică a mmdatelor telegrafice . . . . . .  20_
pentru cele urgente .......................................................... 60’_

3*. Taxa pe greutate la mesagerii de k g r . ........................  8-_
centra coteţele cu nârţi did etice literare şi ştiinţifice de kgr. 4'_
Tsxele pe valoare declarata neschimbate.

38 Factajul de feeare 5 kgr. şi fracţiune.............................. 4-—
17. Taxa avizului de sosire ...................................................... g _
18. Taxa teii grafică pe c u v â n t............................. ..... . “ ’ p- _

iar pentru telegramele de p r e s ă ........................ ....  • -  '50
^*sa lbonamtll.t*,|or la »drese convenite snu a l. . . .  500'—
T*xa instalaţâune a unui pus* principal tn reţeaua nrbană 3000'— 
Taxele de abonament nes« bimbate.

21. Convorbirea telefonică fn raza comunei pt. fineaie 3 minate 4-_
In teritorul judeţului ..........................................................  jq ._
Cn judeţele vecii; e ................................................ [ 20  
Cu judeţele n e lim it 'o fe .......................................* .(O1 
i*r convorbirile urgente ca Imreitől taxelor de mai sus.

22. T»xa de noapte pentru telegrame şi telelőn şi cea de săr
bătoare pentru posta, telegraf şi te le fo n ........................  5 _

Sibln, Ia 24 Decemvrie 1925.
______________  Diriginte, Pepalov.

Doctoral 7243

ARNOLD ARZim S
m edic ăirector  s i  s&ri&ioTului de hydro terap ie  
s is te m  K neipp din Avrig, consultă pentru  h y -  
droterapie  f i  pentru  boli in terne , de p ie le  ş i  
de fem ei, s iln ic  delà ora 4—5 p. m., in  Sibiu, 
Şoseaua Carmen S y lv a  8, ş i  de 3  ori pe săp
tăm ână  îna in tea  m ese i fa  sana toriu l d in  A vrig .

TipäiüDii pentru cifra afacerilor
Registre speciale legate şi foi, Declaraţii 
de vărsare Nota zilnică şi Blocuri pentru
—  -  3, 5, 10 şl 15«/, r- ••
se află de vânzare cu preţuri ieftine la

UbPlFÎB »Foaia Poporului" Sibiu.

Se cauţi rânitor
Cooperativa »Lumina" priv ii«  

şi cousom ia ioar», jud. Aibă, 
angajază un vânzător ca garanţi, 
pe 8 ani. Cooperativi oferă loca
lul de coDaum fn centru! comunei, 
cvartir, grădina şi 49/« dm vân
zarea mărfurilor 
Galacteon Bîea, cont 
726i iile George, casier.

Atenţiune
Ori care român sprijini or al in
dustriei româneşti va găsi Cmd 
fi Monumente pentru cimitire din 
Set soiul de piatră precum şi ori 
ce lucra şi reparaţii aparţinător 
acestei branşe La prim a pie- 
tr ir le  rom ftresscă în Sib*n Str. 
Podului N r 7/a. 6939

Preţuri fără coacareoţă 
Se execută şi monumente pentru 
Eroii căzuţii în războiul mondial, 

loau Cili da, măestrn pietrar.

0 bucăttrcBsi n*.ş.'“n
dm Kacoviţa Olt. judeţul Sibiu, 

7259

Se caută
2 camere şi bacJt’rie nemobilate, 
ssu la nevoe mobilate, pSâtmdn-se 
bine. De preferinţă tn oraşul de 

I sos. A se s dresa la administraţia 
Foii Poporului sub (F-‘. 

7200

Lucratori pantofari
şi ciamari se primesc la lucru per
manent la Petra Câmpean»,
Sălişte jud S biu. 7182

S i  f i ş a r e  „ “J
vet pentru băuturi. Casa are două 
grsjdon man pentru vite, apoi o 
m oară cu două petri, sită, trcer, 
m<şiaă de lână, cu motor de 18 
puteri, a noi nn păm ânt de 8 jug 
clasa I. Vânzarea se poate toată 
la olaită, sau eventual numai 
moara. Domo li ai se adreseze 
U: Stefa* Şuii noberchean Vts*nd. 
poşta Şeica mare 7288

Casa de tâezărelL î1^
5 odăi şi mai multe in jur. Infor
maţii la îoac Borza în eomuna 
Cnnţa jud Sibiu. 7223

(outrante dt închiriere
peu; ru proprietari de case şi 
chiriaşi, se aţii de vânzare la 
Librăria „Foaia Poporului- tn 

Sibiu.

De vânzare
Bm  siti de moari

radiali, foarte bună se vindec» 
un preţ foarte convenabil, apoi

folosită, dar foarte bună, 
îneă e de vânzare la 7205 

Manóié Strova, Poransbacul de 
sus Nr. 216, jud. Făgăraş,

ţîa, patima acea
sta nridoasă ea 

h combate ln mo- 
fdul cel mii efi
cace prin reme- 

I liul contra beţiei 
I Fiird fără gust 

se p ate da p i 
umaşuln« fără ştirea sa. Mii 
şi mii scrisori de recunoştinţă.

2 flacoane 800 Lei la 
Farm. »Voltumialb* Lugoj 

Nr 34 Banat. 6t7i

Pt 0 ®arnitDr* ®°‘

Legea Administrativă
care cuprinde toate drepturile şi datorinţele cetăţenilor 
din oraşe şi sate, a apărut şi se află de vânzare la

Librăria „FOAIA P O P O R U L U I11
Această carte se extinde pe a8o pagini, format 
potrivit de buzunar. Pe lângă cei 400 articol» 
(paragraf!) ai legii, cartea mai cuprinde

Desluşiri şi Sndrumâri
de

Dr. Aurel Debrescu, deputat
Aci se spune, pe înţelesul tuturor, părţile bune şi rele ale 
legii, dându-ee cetitorului toate îndrumările asupra dreptului de 
vot, alegerea la comună şl judeţ, cum şi alte sfaturi bune.

Preţul unui exem plar 2 5  Lei
Trimiterea pe poşt. cu 5 lei mai mult.

Toţi cari ştiţi carte, trebue să aveţi în casă şi să cetiţi această lege. 
Numai aşa vă cunoaşteţi drepturile şi datorinţele, ce le are fiecare.

bile de dormitor 
(.nouă) oglmda cristeii (lemn de 
stejar) preţul 16 mii. Adteia ge 
silă la „Foaia Poporului*. 7220

! Ob vânzare o moara
' ou motor de benzină 16 cai pu

te e, cu 2 petri, 2 case pentru lo
cuit şi una pentru morar, apoi 
Ş'-pru, grajd, gradină de legume. 
Moara se află ln centru, la 6 km. 
aproape de g»râ şi 300 paşi l&ogă 
diurnul ţin i, se poate vedea ori
când In funeţ une Se vinde din 
mână liberă, fiind mai mnlţi to
varăşi. Preţul dupâ învoiala. Moara 
şi motorul se vând şi separat. Do
ritorii să se adreseze la : Teodor 
btanda in Ghela>, jud. Hunedoara.

7263

Pentru bănci, însoţiri, comer
cianţi şi meseriaşi, se află de 
vânzare în mare alegere la

Ubrirla
» F o a i a  P o p o r u l u i “
Sibiu, s trada  Mitropoliei Nr. 12

Doi ucenici
se primesc momentan în 
fabrica de funii (frânghii)

C aro l Stürner
în Sii in 7260

Cost şi cvartir în casă. 
Lucrătoarea e încălzită.

lpt1 către cârcîumarii delà sate!
•I Sţjb?*mn*tu* comitet «ie iniţintivî, ales în eooriătuirea eâr« 

marilor delà sate, ţinută la Sib n în 27 Decemvrie 19XS, vă invită ia

mare adunare
a debitsnţilor de bcutsri spirtoase, din jud ţul Sibiu şi judeţele «,fc. 
smaşe, re se va ţine» Duminecă în 3 ianuarie 192b, S* 19 ere  
uiainte de amenzi, In sa la  delà „ rre i Stejari* ln Sibiu,

ORDINEA DE ZI:
Discnţie şi luare de hoUnri in privinţi paşilor de întrep-, a 

la furorii) competente, pentru obinere» dreptului de a putea ţ ie «  
eárriumele la sate deschise, Dumineca şi tn sărbători dapâ ante*ti 
cuta doresc şi sătenii de omenie. Opreliştea d»tă la săprămânile ii 
u'iuA, cuinii pentru sate, o considerăm de ii*gali Noi nu aunt-to 
rostra, ci aprobăm tn hiderea cârciumelor in timpul servisiului b 
î.ccsc D ir după amenzi să fie liber pentru oamenii de cinste şi «ic 
omenie. Ce priveşte pe cri răi şi beţivi, pot fi publicaţi sau opriţi 'ii 
intra tu c&rciume. '

Fiind adunarea plănuită în interesei tsturor cârch marilor ikis. 
sate, rugăm pe toţi înte-csapi a lua neapărat parte la adunarea d e 
3 Ianuarie 1926, Ntimai dacă ruetew. cu toţii uniţi, vom putea sei pa 
de această şicană, care pa nedrept a fost aruncată pe capul Itieuriáí 
eâicinmar delà sate..

Veniţi cu toţii, până la unul, câirţi nurii delà astei PreztPU 
fieeăra a este de mare im portent ! Na vă lăsaţi, sa să navă pară r ta

Sibiu, la 27 Decemvrie 1926.
Coma» Droe, preşedinte, din Răşinari ; Dumitra Rusa. ScHş*e K  
D p oianâ. Sibiu; foan Albe, Boita; !. C B- zdog, 8 ibio; lo re  1 
M ea Vejtetn » Vas le Câncea, R'nsadnlo'; Mihal Hâşegan, Soli#©,

An nou fericit

£  D/EKER
D entist

Sibiu, Strada Mitropoliei No. 30, I  Etaj.

4 0  acţil
banca „S peranfa”
d.n îLzmsn, sunt de vânzare Ia 

Nisolae Pampu îs  Hozman. 
7257

Masina dB benzint
locomobd 10 cai Dater», batosá 
de trrerat 800 m/m complectă a 
d» vânzare la Aldea Ach m s? 
281, Vurpăr jnd. S bis. 7S&S

Motorină pentru motoare sistem Diesel livrează 
tn cazane întregi prompt şi »fois 
ln calitate foarte bună Societatea

9 9 O V A “ »24
Bucureşti, S trada Sf. N lcu lae  Şelari N r. 6

reprezentantul pentru Ardeal şi Banat : } . Johatra X îii, SAiu-

Tărâfa de grâu fine
în calitate bună livrează ieftin 
în vagoane întregi ei b  b

J . J O H A N N  K E I L ,  S I B I U
‘229

7174

Eftinlrea Traiului
Viaţa când se scumpeşte 

Vinul tine-1 eftineşte?
Cine?

V i i i& i - la  „ I Z V O R U I / *
S IB IU , S trada  Guşterltal No. 32

care a pus in vânzare oentru sf. Sărbători Vinuri vechi şl noi 
da T&rnave, Drăgâş* j |  şi Ooobeştl, neîntrecute in cafităţi 
bune, şi preţuri eftin* delà 16 Lei litru. — Spirt de Arad 
eu 64 Lei litra. Drojdie, Trevere şi Ţuică originale din 
Regat. Dar pentru a vă convinge vă rugăm să încercaţi.

Bolnavii
de Plămâni

astmatici
anemici

bolnavi de piept 
săraci de sânge

8crofqiQÿi
slăbiţi

află mo!t dorita uşurare a suferinţelor lor prin

S IR O P U L  V E R TE S
Se îniretminţesză laeă ta : tuşă măgîreasoă, ra- 
« hitis (boală englezească), scuipat de sâ"ge, boale 
femeieşti precum şi Ia tot felul de slăbiciuni. Mii 
şi mii seriwri de recunoştinţă dovedesc efectul 
Siropului Vertes. Gust foarte plăcut Premiat >a 
Paris, Londra, Oriente şi Borna. Un colet postai 

conţinând 4 flacoane 4s0 lei delà

Farmacia VULTURULUI Lugoj
G4_, Nr, 34 Banat.


